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LÍNGUA PORTUGUESA

AS CEGUEIRAS DO CONHECIMENTO: O ERRO E A ILUSÃO


Todo conhecimento comporta o risco do erro e da ilusão. A educação do futuro deve enfrentar o problema de dupla face do erro e da ilusão. O maior erro seria subestimar o problema do erro; a maior ilusão seria subestimar o problema da ilusão. O reconhecimento do erro e a ilusão não se reconhecem, em absoluto, como tais.


Erro e ilusão parasitam a mente humana desde o aparecimento do Homo sapiens. Quando consideramos o passado, inclusive o recente, sentimos que foi dominado por inúmeros erros e ilusões. Marx e Engels enunciaram justamente em A ideologia alemã que os homens sempre elaboraram falsas concepções de si próprios, do que fazem, do que devem fazer, do mundo onde vivem. Mas nem Marx nem Engels escaparam destes erros.  

O CALCANHAR-DE-AQUILES DO CONHECIMENTO


A educação deve mostrar que não há conhecimento que não esteja, em algum grau, ameaçado pelo erro e pela ilusão. A teoria da informação mostra que existe o risco do erro sob o efeito de perturbações aleatórias ou de ruídos (noise), em qualquer transmissão de informação, em qualquer comunicação de mensagem.


O conhecimento não é um espelho das coisas ou do mundo externo. Todas as percepções são, ao mesmo tempo, traduções e reconstruções cerebrais com base em estímulos ou sinais captados pelos sentidos. Daí resultam, sabemos bem, os inúmeros erros de percepção que nos vêm de nosso sentido mais confiável, o da visão. O conhecimento, sob forma de palavra, de idéia, de teoria, é o fruto de uma tradução/reconstrução por meio da linguagem e do pensamento e, por conseguinte, está sujeito ao erro. Este conhecimento, ao mesmo tempo tradução e reconstrução, comporta a interpretação, o que introduz o risco do erro na subjetividade do conhecedor, de sua visão do mundo e de seus princípios de conhecimento. Daí os numerosos erros de concepção e de idéias que sobrevêm a despeito de nossos controles racionais. A projeção de nossos desejos ou de nossos medos e as perturbações mentais trazidas por nossas emoções multiplicam os riscos de erro. 


Poder-se-ia crer na possibilidade de eliminar o risco de erro, recalcando toda afetividade. De fato, o sentimento, a raiva, o amor e a amizade podem-nos cegar. Mas é preciso dizer que já no mundo mamífero e, sobretudo, no mundo humano, o desenvolvimento da inteligência é inseparável do mundo da afetividade, isto é, da curiosidade, da paixão, que, por sua vez, são a mola da pesquisa filosófica ou científica. A afetividade pode asfixiar o conhecimento, mas pode também fortalecê-lo. Há estreita relação entre inteligência e afetividade: a faculdade de raciocinar pode ser diminuída, ou mesmo destruída, pelo déficit de emoção; o enfraquecimento da capacidade de reagir emocionalmente pode mesmo estar na raiz de comportamentos irracionais.


Portanto, não há um estágio superior da razão dominante da emoção, mas um eixo intelecto( afeto e, de certa maneira, a capacidade de emoções é indispensável ao estabelecimento de comportamentos racionais.


O desenvolvimento do conhecimento científico é poderoso meio de detecção dos erros e de luta contra as ilusões. Entretanto, os paradigmas que controlam a ciência podem desenvolver ilusões, e nenhuma teoria científica está imune para sempre contra o erro. Além disso, o conhecimento científico não pode tratar sozinho dos problemas epistemológicos, filosóficos e éticos. 


A educação deve-se dedicar, por conseguinte, à identificação da origem de erros, ilusões e cegueiras.

(Morim, Edgar, 1921- Os sete saberes necessários à educação do futuro / Edgar Morim - 4. ed. – São Paulo: Cortez; Brasília, DF: UNESCO, 2001.)

(Texto conforme o original publicado.)

Segundo o autor, marque a única resposta CORRETA em cada questão.

1ª QUESTÃO – A educação do futuro deve enfrentar o problema do erro e da ilusão, contudo, cega-se para as questões: 

A. (   )  do conhecer o que é conhecer. 

B. (   )  ao transmitir conhecimentos estritamente reflexivos.

C. (   )  ao que é conhecimento humano.

D. (   )  de ignorar a transmissão de conhecimentos. 

2ª QUESTÃO – A educação deve mostrar às pessoas:

A. (   )  as cegueiras do erro.

B. (   )  as cegueiras da ilusão. 

C. (   )  as falsas concepções de si próprios. 

D. (   )  que o conhecimento é ameaçado de alguma forma pelo erro e pela ilusão. 

3ª QUESTÃO – O conhecimento comporta a interpretação, introduzindo o erro na subjetividade do conhecedor valendo para tal:

A. (   )  sua formação e o modo de compreender o mundo.

B. (   )  a capacidade que cada um tem ao interpretar.

C. (   )  a capacidade objetiva de cada um.

D. (   )  os princípios norteadores do conhecimento. 

4ª QUESTÃO – Para enfrentar os riscos permanentes do erro e da ilusão é necessário:

A. (   )  fortalecer emocionalmente.

B. (   )  preparar para uma reação efetiva. 

C. (   )  o conhecimento do conhecimento.

D. (   )  ignorar as percepções. 

5ª QUESTÃO – Não há um estágio de desenvolvimento superior da racionalidade ou das emoções:

A. (   )  pois ambos são indissociáveis no que tange aos comportamentos racionais e emotivos.

B. (   )  em decorrência do desenvolvimento da capacidade teleológica. 

C. (   )  pois racionalidade científica subsidia estritamente erros e ilusões. 

D. (   )  pois são indissociáveis no que tange à intelecção pura. 

GRAMÁTICA

6ª QUESTÃO – A qual tratamento corresponde o vocativo Ilustríssimo Senhor?

A. (   )  Vossa Eminência.

B. (   )  Vossa Excelência.          

C. (   )  Vossa Senhoria.

Vossa Magnificência.

D. (   )  7ª QUESTÃO – O conjunto de palavras que apresenta apenas substantivos femininos é:

A. (   )  tribo, zangão, criança.

B. (   )  personagem, pijama, alvará.

C. (   )  plasma, dano, sentinela.

dinamite, alface, bílis.

8ª QUESTÃO – Todos os substantivos são femininos. Marque a única alternativa INCORRETA:

A. (   )  Cal.

B. (   )  Sentinela.

C. (   )  Telefonema.

Faringe.

9ª QUESTÃO – Assinale o vocábulo que apresentar o timbre de vogal tônica fechada.

A. (   )  Corpos.

B. (   )  Fornos.

C. (   )  Postos.

 Sogros.

10ª QUESTÃO – Observe as orações:

1 - Meu irmão dedicou-se às áreas literárias

2 - Estamos à espera de socorro

3 - Transmita esta informação à Sua Excelência

Deduzimos que:

A. (   )  apenas a oração nº 1 está correta.

B. (   )  apenas a oração nº 2 está correta.

C. (   )  apenas a oração nº 3 está correta.

as orações  2 e 3  estão corretas.

11ª QUESTÃO – Todas as palavras sublinhadas são adjetivos. Marque a única alternativa INCORRETA:

“Só uma inteligência superior   podia ter criado uma  máquina tão perfeita como o corpo humano”

“O esperto pajem tinha notado quão freqüentes vezes seu tio lançara os olhos inquietos  para a porta”

“mergulhou fundo na poltrona com uma inesperada sensação de bem-estar”

“ocorreu-lhe então um pensamento súbito, porque Cláudio Roberto era hábil em conhecer os afetos humanos”

12ª QUESTÃO – Marque a opção CORRETA quanto ao item constituído de substantivos primitivos é:

A. (   )  delegacia- linguagem- fumante.

B. (   )  bronquite- ferrugem- velhice.

C. (   )  casamento- viela – riacho.

exemplo- fenômeno- disciplina.

13ª QUESTÃO – Observando a frase:”Alguém daria com ele, em pêlo”. Concluímos que:

A. (   )  o verbo dar é só transitivo direto.

B. (   )  o verbo dar é transitivo indireto.

C. (   )  o verbo dar á auxiliar.

o verbo dar é verbo reflexivo.

14ª QUESTÃO – O período: “Voltou-se, acuado, apoiando o traseiro no batente, tentando inutilmente cobrir-se com o embrulho de pão é:

A. (   )  composto por coordenação.

B. (   )  composto por subordinação.

C. (   )  simples.

composto por coordenação e subordinação.

LEGISLAÇÃO INSTITUCIONAL

Das questões 15 a 20, marque a única opção CORRETA:

15ª QUESTÃO – A cada ano sem punição, o militar receberá:

A. (   )  cinco pontos positivos, até atingir o conceito “A”.

B. (   )  dez pontos positivos, até atingir o conceito “B”.

C. (   )  cinco pontos positivos, até atingir o conceito “B”.

D. (   )  dez pontos positivos, até atingir o conceito “A”.

16ª QUESTÃO – A sanção disciplinar objetiva preservar a disciplina e tem caráter:

A. (   )  preventivo, repressivo e educativo. 

B. (   )  preventivo e educativo.

C. (   )  repressivo e educativo.

D. (   )  preventivo e repressivo.

17ª QUESTÃO – O direito do militar aos vencimentos da ativa cessa na data:

A. (   )  da transferência para a inatividade.

B. (   )  do início da licença para tratamento de saúde.

C. (   )  da sua inscrição para concorrer a pleito eleitoral.

D. (   )  em que for preso, por sentença transitada em julgado.

18ª QUESTÃO – Os militares que tenham de afastar-se, em caráter definitivo, da guarnição em que servem, por motivo de transferência de Unidade, classificação, adição ou comissão de caráter permanente, terão direito a períodos de trânsito e instalação. Em relação a subtenentes/sargentos e a cabos/soldados, tais períodos correspondem, respectivamente:

A. (   )  20 (vinte) dias e 10 (dez) dias.

B. (   )  16 (dezesseis) dias e 10 (dez) dias.

C. (   )  20 (vinte) dias e 16 (dezesseis) dias.

D. (   )  16 (dezesseis) dias e 12 (doze) dias.

19ª QUESTÃO – Não será transferido para a reserva, nem reformado, antes de transitar em julgado sentença absolutória ou declarada definitivamente a impunibilidade, o militar que estiver:

A. (   )  indiciado em inquérito ou submetido a processo por crime contra o patrimônio particular ou público.

B. (   )  submetido a Processo Administrativo-Disciplinar (PAD).

C. (   )  indiciado em inquérito por crime contra a vida.

D. (   )  submetido a processo por crime contra o costume.

20ª QUESTÃO – NÃO serão considerados, de efetivo serviço, os dias em que o militar estiver afastado por motivo de:

A. (   )  licença por falecimento do sogro.

B. (   )  ausência do quartel por um período de três dias.

C. (   )  férias anuais.

D. (   )  férias-prêmio.

21ª QUESTÃO – Pensão acidentária é processo destinado à apuração das circunstâncias do óbito de militar, para fins de direito. Das afirmativas abaixo, é INCORRETO afirmar:

A. (   )  a instauração do processo poderá ocorrer a requerimento do beneficiário.

B. (   )  é considerado acidente a morte presumida pelo desaparecimento de militar, quando em serviço, assim declarado por decisão judicial, e enquanto perdurar o seu desaparecimento.

C. (   )  não é relevante a ocorrência de culpa (negligência, imprudência ou imperícia).

D. (   )  a pensão acidentária não poderá ser acumulada com a pensão paga pelo Instituto de Previdência dos Servidores Militares (IPSM).

22ª QUESTÃO – A respeito do treinamento extensivo, é CORRETO afirmar que:

A. (   )  o treinamento extensivo compreende apenas o treinamento técnico e o treinamento tático.

B. (   )  o treinamento de defesa pessoal policial visa manter o vigor físico e a higidez do militar em níveis satisfatórios.

C. (   )  todos os militares serão avaliados a cada dois anos, através do teste de avaliação física (TAF), previsto em Resolução específica.

D. (   )  o prazo máximo para aplicação da reavaliação do teste aos militares que não alcançarem, no mínimo, conceito “C” na avaliação física, contado a partir da data de encerramento do programa especial de recondicionamento físico (PERF), será de 120 (cento e vinte) dias.

23ª QUESTÃO – Marque, dentre as alternativas abaixo, aquela que menciona um dos requisitos básicos para que os militares da PMMG possam ser candidatos a cursos, estágios e exames, de acordo com as Diretrizes para a Educação Profissional:

A. (   )  não ter sofrido, nos últimos 24 meses, mais de uma sanção por transgressão disciplinar de natureza grave.

B. (   )  estar em dia com suas obrigações eleitorais.

C. (   )  estar quite com o serviço militar, atestado em certificado próprio do Exército Brasileiro. 

D. (   )  estar classificado, no mínimo, no conceito “B”, com até 24 pontos negativos, e aprovado no treinamento profissional.

24ª QUESTÃO – Não poderá ser promovida, por merecimento ou antiguidade, a praça que se encontrar:

A. (   )  cumprindo sentença penal.

B. (   )  licenciado para tratamento de saúde.

C. (   )  cumprindo sanção disciplinar de suspensão.

D. (   )  apenas com 4 (quatro) anos de interstício na sua graduação.

25ª QUESTÃO – O espaço geográfico de responsabilidade de um Pelotão, de um Batalhão, de um Grupo e de uma Companhia correspondem, respectivamente, a um(a):

A. (   )  subárea, área, setor e subsetor.

B. (   )  setor, área, subsetor e subárea.

C. (   )  área, subárea, setor e subsetor.

D. (   )  subsetor, área, setor, subárea.

26ª QUESTÃO – Em relação a concessão de férias anuais na PMMG, é INCORRETO afirmar:

A. (   )  é admitido o parcelamento das férias em 02 (dois) períodos, dos quais nenhum poderá ser inferior a 10 (dez) dias.

B. (   )  o período de férias de 30 (trinta) dias será iniciado no dia 1º de cada mês.

C. (   )  é necessário o pedido individual do policial-militar para ser considerado em gozo de férias anuais. 

D. (   )  os períodos de 15 (quinze) dias serão iniciados nos dias 1º ou 16 de cada mês.

CONHECIMENTOS JURÍDICOS BÁSICOS

27ª QUESTÃO – Quando o titular da ação penal transfere essa titularidade para o Ministério Público através de representação, dizemos que é uma ação penal. 

A. (   )  pública incondicionada.

B. (   )  pública condicionada.

C. (   )  privada subsidiária da pública.

D. (   )  privada.

28ª QUESTÃO – Sobre o Inquérito Policial é correto afirmar, EXCETO:

A. (   )  tem a finalidade de dar condições ao oferecimento da denúncia pelo Ministério Público.

B. (   )  deve conter laudo pericial quando apurar infrações  que deixam vestígios.

C. (   )  é garantido ao indiciado, durante os trabalhos de apuração, o contraditório e a ampla defesa.

D. (   )  só pode ser arquivado pelo Juiz competente.

29ª QUESTÃO – Paulo Frederico, casado, engenheiro, com 25 anos de idade, quando passava pela Av. Bias Fortes, nesta capital, próximo ao nº 55, foi atacado por um cão de propriedade de Agostinho, que por coincidência era muito seu amigo. Paulo Frederico, diante do ataque do cão, não teve outra alternativa senão matar o animal para não ser ferido morto. Paulo, em tese, agiu amparado sobre a excludente de criminalidade denominada: 

A. (   )  legítima defesa.

B. (   )  exercício regular de direito.

C. (   )  estrito cumprimento do dever legal.

D. (   )  estado de necessidade.

30ª QUESTÃO – O Tribunal do Júri é o órgão do Poder Judiciário que tem a competência para julgar os seguintes crimes, EXCETO:

A. (   )  induzimento, instigação ou auxílio ao suicídio.

B. (   )  homicídio praticado por motivo torpe.

C. (   )  assalto à mão armada, com resultado morte da vítima.

D. (   )  infanticídio.

31ª QUESTÃO – Pedrinho, desfere uma bengalada na perna de Gumercindo, que, ao dirigir-se a uma  farmácia, para medicar o ferimento, é atropelado e morto por um automóvel. Pedrinho responderá por:

A. (   )  homicídio.

B. (   )  lesão corporal.

C. (   )  homicídio culposo.

D. (   )  vias de fato.

32ª QUESTÃO – Zenádegas, famoso travesti mineiro, usando de sua perspicácia e experiência na “vida noturna”, impede que sua amiga “Xavesquinha” abandone a atividade de prostituição. A conduta de “Zenádegas”, à luz da legislação penal brasileira é considerada:

A. (   )  atípica.

B. (   )  contravenção penal.

C. (   )  crime de rufianismo.

D. (   )  crime de favorecimento à prostituição.

33ª QUESTÃO – No que se refere ao Decreto-Lei nº 3.688/41, que contém a Lei das Contravenções Penais, é correto afirmar que são contravenções previstas na referida norma:

A. (   )  importunação ofensiva ao pudor e jogo de azar.

B. (   )  anúncio de meio abortivo e mediação para servir à lascívia de outrem.

C. (   )  recusa de moeda de curso legal e ato obsceno.

D. (   )  embriaguez e abuso de incapazes.

34ª QUESTÃO – O exame de corpo de delito, que tem por fim precisar a classificação da natureza do crime de lesão corporal, deverá ser feito, contado da data do delito, num prazo de:

A. (   )  15 dias.

B. (   )  30 dias.

C. (   )  45 dias.

D. (   )  02 meses.

35ª QUESTÃO – São exemplos de penas principais previstas no Código Penal Militar, EXCETO:

A. (   )  detenção.

B. (   )  morte e impedimento.

C. (   )  reforma e exclusão.

D. (   )  suspensão do exercício do posto e prisão.

36ª QUESTÃO – O militar que deixar de praticar, indevidamente, ato de ofício, para satisfazer sentimento pessoal estará cometendo o delito denominado:

A. (   )  condescendência criminosa.

B. (   )  inobservância de lei.

C. (   )  violação do dever funcional.

D. (   )  prevaricação.

37ª QUESTÃO – À luz do Código de Processo Penal Militar, para que tenha valor de prova, a confissão deve apresentar os seguintes quesitos, EXCETO:

A. (   )  ser livre, espontânea e expressa.

B. (   )  versar sobre o fato principal.

C. (   )  ser feita na presença de duas testemunhas idôneas.

D. (   )  ser verossímil.

38ª QUESTÃO – Trata-se de delito inafiançável e insuscetível de graça ou anistia:

A. (   )  crime de tortura.

B. (   )  abuso de autoridade.

C. (   )  uso e tráfico de drogas.

D. (   )  porte ilegal de arma de uso privativo das forças armadas.

TÉCNICA POLICIAL

39ª QUESTÃO – Recentemente foi criada na capital do Estado de Minas Gerais, tal como já existente em outros municípios, a Guarda Municipal Patrimonial. De acordo com o que dispõe a DPSSP 01/2002-CG (Regula o emprego da PMMG na segurança pública) acerca desse assunto, assinale a alternativa abaixo que constitui uma afirmação INCORRETA:
A. (   )  a vigilância nos prédios públicos municipais constitui uma das atribuições das Guardas Municipais.

B. (   )  a PMMG pode participar do processo de seleção, treinamento e coordenação de emprego do pessoal das Guardas nas atividades a elas afetas, conforme disposto na Constituição Estadual vigente.

C. (   )  as Guardas Municipais são subordinadas administrativamente ao Município, e funcional e operacionalmente à PMMG.

D. (   )  as Guardas Municipais devem ser consideradas como um órgão aliado da Polícia Militar no trabalho de prevenção criminal e preservação da ordem pública.

40ª QUESTÃO – De acordo com as definições previstas no Manual de Prática Policial – Volume 1, referentes à execução da abordagem a suspeitos, assinale a alternativa INCORRETA.

A. (   )  O policial deve evitar postar-se na posição interna do suspeito ao aproximar-se dele.

B. (   )  A posição padrão básica para se algemar é a posição de joelhos.

C. (   )  No emprego de algemas, o suspeito/agente será algemado com os braços para trás e as palmas das mãos para dentro.

D. (   )  A busca pessoal minuciosa será executada pelas costas do suspeito, que poderá ficar de pé, ajoelhado ou deitado.

41ª QUESTÃO – De acordo com a estruturação básica das Unidades de Execução Operacional e com o escalonamento de esforços operacionais, definidos na DPSSP 01/02-CG (Regula o emprego da PMMG na segurança pública), assinale a alternativa que constitui uma afirmação CORRETA:
A. (   )  o RCAT e a 1ª Cia MEsp são Unidades que constituem a força de reação do Comando-Geral.

B. (   )  o Btl ROTAM constitui força de manobra do Comando-Geral para emprego em todo Estado, tendo como missão principal a suplementação da atuação das UEOp de área da Capital.

C. (   )  ao BPE cabe como missão principal o policiamento ostensivo geral em shows artísticos, eventos desportivos, festas religiosas e similares.

D. (   )  as Cia PM Ind são subordinadas diretamente aos Comandos Intermediários respectivos e são criadas em municípios cujas características econômicas, sociais e culturais exijam maior representatividade policial, sendo seu comando cargo privativo de Major PM, não tendo, entretanto, autonomia financeira e orçamentária, como os Batalhões.

42ª QUESTÃO –  No processo de planejamento, coordenação, execução e controle da missão constitucional da PMMG diversas orientações devem ser seguidas, e constituem os Pressupostos Básicos da Atuação Policial, previstos na DPSSP 01/2002-CG (Regula o emprego da PMMG na segurança pública). Com relação a esses Pressupostos, assinale a alternativa abaixo que constitui uma afirmação CORRETA:
A. (   )  o Geoprocessamento da criminalidade permite à Polícia Militar desenvolver seu trabalho preventivo com base nos eventos vinculados pela mídia e que se traduzam em clamor popular.

B. (   )  a Segurança Subjetiva consiste na ausência real de riscos e perigos, desiderato dos órgãos de defesa social.

C. (   )  o Senso de Legalidade é um juízo de valor que deve orientar a conduta de todo profissional de segurança pública, não podendo estar associado ao senso comum da ordem pública, cultuado pela comunidade.

D. (   )  o uso da força na atividade policial constitui ato discricionário e profissional.

43ª QUESTÃO – “Pensar taticamente é analisar a situação encontrada ou a encontrar, antecipando-se a situações e problemas. De acordo com o Manual de Prática Policial – Volume 1, o quarteto que governa o pensamento tático é: Área de Risco, Área de Segurança, Ponto de Foco e Ponto Quente. Com base nessas definições do referido Manual, assinale a alternativa INCORRETA.

A. (   )  É necessário nunca esquecer que sob estresse, policiais podem se enganar a respeito do Ponto Quente e Ponto de Foco.

B. (   )  Ao controlar um suspeito armado o policial deve olhar nos olhos dele, pois esta é a maneira mais eficiente de controlar esse ponto de foco.

C. (   )  Área de Segurança é aquela na qual a Polícia tem o controle da situação, não havendo risco à integridade física e segurança do policial.

D. (   )  Área de Risco é qualquer item ou local no cenário que possa ser uma ameaça, mesmo que não imediatamente visível ou conhecido.

44ª QUESTÃO – Falando-se de prevenção de delitos em nosso Estado, o que desperta para os cidadãos, de pronto, é a atuação da Polícia, sobretudo da PMMG, pela sua forma ostensiva, inibidora da prática delituosa. Dessa forma, é fundamental que policiais-militares tenham a consciência e compreensão da atividade de segurança pública, como um todo. Assinale a alternativa que preencha de forma CORRETA os quadros A, B e C (nesta seqüência) do esquema abaixo, dando o entendimento da “Visão Sistêmica de Segurança Pública”, apresentada na DPSSP 01/2002-CG (Regula o emprego da PMMG na segurança pública).










A. (   )  Ações do Governo - Atuação do Subsistema Prisional - Atuação do Aparato Policial e da Justiça.

B. (   )  Atuação do Aparato Policial e da Justiça - Ações do Governo - Atuação do Subsistema Prisional.

C. (   )  Atuação do Aparato Policial e da Justiça - Atuação do Subsistema Prisional - Ações do Governo.

D. (   )  Ações do Governo - Atuação do Aparato Policial  e da Justiça - Atuação do Subsistema Prisional.

45ª QUESTÃO – Com relação ao emprego de força pelo Policial, bem como seu uso progressivo, definido no Manual de Prática Policial – Volume 1, assinale a alternativa INCORRETA.

A. (   )  Ao fazer uma intervenção com o uso da força, principalmente em seu uso extremo que é o uso letal, deverá ser observada a seguinte prioridade em termos de segurança: 1º) Policial – 2º) Público – 3º) Indivíduo Suspeito/Infrator.

B. (   )  Legalidade, Necessidade, Proporcionalidade e Conveniência são princípios essenciais a serem observados pelo policial para o uso da força.

C. (   )  A habilidade técnica em defesa pessoal do policial envolvido numa intervenção policial é uma variável que pode justificar o aumento do nível de força.

D. (   )  Dentro do “Modelo do Uso Progressivo da Força”, apresentado no Manual de Prática policial – Vol 1 como recurso visual, a verbalização é empregada para o suspeito cooperativo, mas pode e deve ser usada em conjunto com qualquer outro nível de força.

46ª QUESTÃO – De acordo com a DPSSP 03/2002-CG, que regula a atuação da PMMG na prevenção ao uso e tráfico de drogas, corresponda a coluna da direita de acordo com a da esquerda, definindo os atores envolvidos na estrutura do tráfico de drogas identificada em Minas Gerais. Após, assinale a alternativa que corresponda à seqüência CORRETA:


ATORES



1.
Vendedor
(       )
São os responsáveis pela entrada da droga na área de consumo.

2.
“Mulas”


(       )
Encarregados de entregar a droga ao usuário.

3.
Traficantes da Área de Consumo
(       )
São os “atacadistas da droga”. Normalmente são marginais que obtém financiamento de pessoas aparentemente honestas.

4. 
“Aviões”
(       )
Conhecidos por “Passadores”, atuam no estágio final da área de consumo.

5.
Fonte Real
(       )
É o produtor da droga, às vezes instalado fora do país.

A. (   )  2, 4, 3, 1, 5.

B. (   )  3, 4, 1, 2, 5.

C. (   )  4, 3, 2, 1, 5.

D. (   )  4, 5, 3, 2, 1.

47ª QUESTÃO – Uma boa alternativa para a comunicação entre uma equipe de policiais durante uma abordagem de risco, é o uso de sinais de mão, pois garantem a disciplina de som e evitam a identificação dos policiais, garantindo a surpresa. Estabeleça a relação entre os gestos abaixo ilustrados, propostos pelo Manual de Prática Policial – Volume 1, e a sua definição, assinalando, em seguida, a alternativa que corresponda à seqüência CORRETA:

SINAIS DE MÃO



1)
2)
3)
4)
5)
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DEFINIÇÕES



(     ) Cobertura
(     ) Observe
(     ) Suspeito
(     ) Atenção
(     ) Limpo

A. (   )  3, 4, 1, 2, 3.

B. (   )  5, 2, 3, 4, 1.

C. (   )  5, 2, 4, 3, 1.

D. (   )  3, 1, 5, 2, 4.

48ª QUESTÃO – Para a realização de qualquer deslocamento em ambiente operacional, o policial deve considerar o risco para a sua integridade física. O Manual de Prática policial – Volume 1 traz importantes orientações a serem observadas no planejamento dessas movimentações. Assinale com um “V” naquela(s) que considerar verdadeira(s) e com um “F” naquela(s) que considerar falsa(s). Após, marque a alternativa que corresponda à seqüência CORRETA.

1. (   )  Em situações de perigo potencial ou real, onde a segurança esteja comprometida, os deslocamentos devem ser curtos, no máximo de 5 (cinco) metros, e partindo de uma posição protegida para outra, também protegida.

2. (   )  O policial deve ter em mente que o caminho mais curto será sempre o mais seguro devido ao seu menor tempo de exposição.

3. (   )  Em áreas abertas e grandes, como pátios, por exemplo, o deslocamento deve ser feito em “zig-zag”, pois diminuem o tempo de exposição do policial em uma trajetória uniforme.

4. (   )  Estando em grupo, o deslocamento em ruas muito largas não deve ser feito homem a homem, pois isso aumenta o risco de algum policial ser atingido.

A. (   )  F, F, V, F.

B. (   )  F, F, F, V.

C. (   )  V, V, F, F.

D. (   )  V, F, F, V.

49ª QUESTÃO – Para darmos cobertura policial ao Poder Judiciário quando da expedição de mandado judicial de reintegração de posse em áreas invadidas, além de serem observados vários aspectos, faz-se necessário um planejamento operacional bem detalhado para apoio aos Oficiais de Justiça, cuja ação/operação, segundo disposto na DPSSP 02/2002-CG, se desenvolverá em seis fases. Relacione a coluna da direita de acordo com a da esquerda, definindo-se a seqüência do desencadeamento da operação. Após, assinale a alternativa que corresponda à seqüência CORRETA.

1.
1ª Fase
(     )
Consolidação da desocupação do terreno e instalação do policiamento ostensivo.

2.
2ª Fase
(     )
Incursão e ocupação do imóvel a ser reintegrado.

3.
3ª Fase
(     )
Amplo processo de negociação dos Poderes Executivo Municipal, Estadual e Federal, juntamente com as lideranças do movimento e PMMG.

4 
4ª Fase
(     )
Instalação do bloqueio e isolamento do imóvel ocupado, se necessário.

5.
5ª Fase
(     )
Garantia do Poder de Polícia dos Oficiais de Justiça para o cumprimento do Mandado de Reintegração.

6.
6ª Fase
(     )
Cerco imediato do imóvel e notificação aos invasores pelo Oficial de Justiça.

A. (   )  6, 5, 2, 1, 3, 4.

B. (   )  1, 4, 2, 5, 3, 6.

C. (   )  6, 4, 1, 2, 5, 3.

D. (   )  1, 5, 6, 2, 4, 3.

50ª QUESTÃO – Com relação às regulamentações contidas na DPSSP 02/2002-CG (Regula a atuação da PMMG nas ocupações de imóveis urbanos e rurais) no que diz respeito aos procedimentos a serem observados nas ações operações de reintegração de imóveis invadidos, assinale a alternativa INCORRETA.
A. (   )  São proibidas por parte dos policiais envolvidos na ações/operações, manifestações pró ou contra as partes envolvidas.

B. (   )  Somente será utilizado emprego de força depois de esgotadas todas as alternativas para a solução pacífica da questão.

C. (   )  Será vedado aos policiais auxiliar na retirada de móveis ou utensílios, bem como na seu transporte.

D. (   )  Nenhum policial poderá portar ou empregar arma de fogo durante a operação.
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